

El Guadalete

FUERA DE JEREZ.

Un mes. 2.50 ptas.
Un año. 25

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION

COMPAS, 2.000

Núm. 14.717

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Miércoles 18 de Marzo de 1903.

EN JEREZ.

Un mes. 2.50 ptas.
Un año. 25

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION

COMPAS, 2.000

Núm. 14.717

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Miércoles 18 de Marzo de 1903.

El Guadalete.

SUSCRIPCION

PARA EL MONUMENTO NACIONAL

Plas. Cts.

Total. 280.75

OBABOU EN OBRETIORAM

PESIMISMO INFUNDADO

No esperamos milagros de la política hidráulica; no es en un mano hacerlos. Renunciemos a ilusiones que han de trocarse en desengaños.

Con estas desconsoladoras palabras termina el gran periódico de la noche su primer artículo sobre la irrigación en España, publicado el Sábado último.

Si hubiéramos de seguir el pensamiento que informa el citado artículo, los españoles deberíamos cruzarnos de brazos ante el destino inexorable que condena a nuestra patria a la eternidad eterna. La Naturaleza ha sido con nosotros cruel hasta el ensañamiento; no vieran las nubes sobre el territorio nacional el agua suficiente para regar medianamente nuestros campos, es inútil acometer obras de riego; nuestra tierra es infecunda y la mayor parte del patrio hogar se ve condenado irremisiblemente como por una maldición bíblica, a sequía perpetua y a perpetua esterilidad.

Tales son las desoladoras conclusiones a que llega el articulista del *Diario Universal*, inspirado en el pesimismo de una reciente obra de Mr. Brunhes.

leyendo ese artículo, nos vemos retratados de cuerpo entero los españoles. La facilidad con que aquí pasamos, en el terreno del pesimismo, a las ideas y conceptos más opuestos, la adhesión inconsciente que prestamos a las afirmaciones extremas y radicales, la rapidez eléctrica con que se apodera de nosotros la impresión del momento, y nos domina y absorbe por completo, y la fe absoluta, incondicional con que juramos a cada paso en la palabra del maestro, acatando el criterio de autoridad, y no dejando nada al propio pensamiento, como si éste no hubiera sido dado sólo para abdicar sus altísimas y soberanas funciones; revelan sobradamente un estado intelectual deplorabile, juguete a cada paso de exaltaciones fantásticas e hijo legítimo de una educación funesta.

Durante mucho tiempo creímos habitar en un eden: los poetas y trovadores, los historiadores y novelistas, los grandes maestros de la oratoria y del saber, proferían a todos los vientos todos los tonos que España era un país privilegiado, que la Providencia se había complacido en acumular aquí sus más preciadas galas, y que este paraíso en que habíamos tenido la dicha de nacer, atesoraba todos los dones con que la provida madre Naturaleza había querido hacer de nuestra patria un perenne vergel. Todo esto se nos decía, y era creído por las multitudes sin discusión y como artículo de fe. El choque repetido con la realidad, y fracasos nacionales de inolvidable recordación, nos han hecho volver los ojos a los hechos reales y positivos, que están siempre a nuestra vista, pero que una ofuscación de la mente nos impedía apreciar. Se vió entonces, que aquél inabarcable ditirambio, que aquél coro de irris hermosísimas y halagadoras, no respondían a la realidad de las cosas, y al demostrar la leyenda dorada, que había apacentado la imaginación y el sentimiento de muchas generaciones, no nos es posible detenernos en el justo medio, y de un salto pasamos al extremo opuesto. Ahora se nos dice que aquel antiguo paraíso español es un yermo erial, un desierto árido y desolado, donde la inercencia y el furor de la Naturaleza, han agotado todas las fuentes de producción y de vida, que no sólo vivimos sobre un páramo, sino que estamos fatalmente condenados a un destino miserable, y que es inútil empeñarse en redimirnos porque nuestra suerte está marcada ya por la mano del adverso, hado que ha hecho a nuestra tierra irredimible y la ha condenado a eterna esterilidad.

A poco que se trabaje en este sentido, se creará por las ignaras multitudes, entre las cuales se cuentan las clases que pasan por más ilustradas, como axioma indiscutible esa triste afirmación, y aquí está el grave peligro que se avecina, y que es preciso combatir.

Cuando las lecciones de la realidad nos hicieron fijar la vista en nuestro suelo, nació el convencimiento de que era preciso hacer algo para restaurar la tierra nacional, para darle aquellos elementos que la convirtieran como en siglos remotos en vengero de riqueza y fuente de vida, era indispensable que el trabajo del hombre se uniera a la obra de la Naturaleza, y entonces en una hermosa frase de Costa apareció condensada la esperanza y el porvenir de nuestra patria. *La política hidráulica!*

A esta esperanza nos asimos todos, no inconscientemente, sino con perfecto discernimiento de los anhelos generales del país y de las necesidades de la patria; pretendemos ahora que esa política es una insensatez, que estamos condenados a un creciente aniquilamiento, y que nada podemos hacer para impedirlo, tras de haber antipatriótica, es profundamente falsa y errónea, y aunque un publicista más o menos ilustre y sabio como Mr. Brunhes lo proclame, no puede ser aceptada como inconcusa una opinión que pugna abiertamente con la razón y la experiencia.

En las propias afirmaciones de Brunhes, que comenta el *Diario Universal*, se encuentra su mejor refutación; E. Ebro dice: "cerca de su desembocadura, lleva en invierno cincuenta veces más agua que en verano. Así las otras ríos." Pues, he ahí la razón de la política hidráulica, esta se propone hacer de Ebro cincuenta, y de cada río una red de canales que lleven a la tierra, en la ardorosa estación las aguas que ahora se pierden en el mar sin fruto alguno; almacenar esas aguas, guardarlas para la época de sequía y distribuir las de modo que rindan el mayor beneficio, esa es la em presa que se propone realizar la política hidráulica, acogida por toda la nación, como su esperanza más fundada.

Aquí mismo, tenemos la prueba; las aguas del pantano del Guadalecín, podrán regar más de diez mil hectáreas en los términos de Jerez, y de Arcos, donde ahora no llegan a 300 las que reciben el beneficio del riego. Hemos de creer que esa inmensa mejora tan fácilmente realizable habrá de ser estéril? No, ciertamente. Esa gran obra del pantano del Guadalecín transformará de seguro la vida de nuestros campos, y la situación de nuestras clases jornaleras, y aportará a esta región una riqueza incalculable.

Pues si a este se agregan otros pantanos que pueden construirse fácilmente en las cuencas del Guadalete, del Guadal-

cacín, como el de Bornos y el del Charco de los Hurones, que se podrían duplicar el número de hectáreas de regadío, ¿quién podrá dudar de la resurrección de toda una comarca que hoy agoniza por falta de agua, y que teniendo la soberla la deja perder infructuosamente?

Lo que precisa es, que los Gobiernos se penetren de la trascendental y decisiva importancia que para la vida de la nación tiene la política hidráulica, y que todos cuantos pueden ejercer alguna influencia saludable en los altos poderes del Estado, se resuelvan a apoyar con resolución y fe inquebrantable una política en la que está sin duda la salvación del país. *¡Ojalá que así obráramos!*

Si tenemos derecho a esperar milagros de la política hidráulica. Si es milagro enmendar a la Naturaleza encanzando las aguas de los ríos hacia nuestras campiñas para hacerlas fértiles, si es milagro detener el curso de los torrentes convirtiendo su energía destructora en energía fecunda y bienhechora, esos milagros los puede realizar la política hidráulica; pero es preciso que los pueblos se levanten animados de la fe del creyente y del ardimiento del convencido, y pidan un día a otros Gobiernos que dirijan todos los medios que el poder ha puesto en sus manos, por ese camino, único a cuyo término puede vislumbrarse la salvación y el engrandecimiento de la patria.

LA MUJER

CAPÍTULO DMCXLIX

No discrepará mucho el número de los que se han escrito acerca de la media especie humana del género femenino. Muchas, muy repetidas veces se ha discutido sobre el tema de, si su personalidad intelectual puede llegar o no a la de varón, si es capaz de desempeñar cargos públicos y ejercicios profesionales técnicos; en fin, hasta se ha llegado a poner en tela de juicio su racionalidad. La mujer, dice un proverbio, es un animal que tiene el pelo largo y el ingenio corto.

El exclusivismo y afán de generalización en asuntos naturales son causa de multitud de errores; por ejemplo, ¿Quién recordará el calificativo de sexo débil, ante la presencia de una mujer que, cuidando ganado, logró tornar su rostro, oscuro, enjuto y curtido; de ademanos brutales, voz desentonada y llena, fuerza hercúlea que permite a su brazo lanzar piedras sobre las reses con el donaire del pastor más diestro y, por ende, envuelta en un ropaje de promiscuos sexos, por el que, si por arriba es mujer, por abajo resulta hombre, y, si por delante es persona por detrás apenas llega a mascara? ¿Quién se ha acordado de las palabras bello sexo al pasar su vista por la admirable descripción de Maritornes que Cervantes intercaló en su *Inmortal Quijote*?

Exacto es ante todo fijarse en que, si

la especie humana tiene dos sexos, no es por su carácter humano sino por su condición animal. De donde se desprende que, cuantas veces hablamos del sexo, debemos olvidar la humanidad puesto que constituye distinta cosa. Ahora bien, el ejercicio de la maternidad convirtiendo a la mujer durante el período gestatorio en choza de su futuro hijo, y el resto del tiempo hasta nueva gestación en restaurant de abastecimiento del pequeño (restaurant con todas sus dependencias... a veces), distrae, abstrae, y hasta contra sus facultades, al extremo de su exclusivo empleo en la crianza para conservación de la especie. Esta sola consideración parece que decide el problema en favor de los antejornistas. Los anatómicos y fisiólogos midiendo y pesando los cerebros de ambos sexos concluyen afirmando que la mujer es inferior al hombre. Este concepto es falso por que la fisiología cerebral no ha entrado todavía la ley de las proporciones definidas y un kilo de sesos malos discurrirá menos que medio de buenos sesos, el quid está en demostrar que sea de bida la bondad de los sesos.

La totalidad de las mujeres que hasta la fecha han pasado por el mundo, ha sido sin duda, intelectualmente inferior a la totalidad de los hombres, prescindiendo del número en unas y otros. Pero teniendo en cuenta que el dominio intelectual del hombre ha sido resultado de su primitivo dominio físico haciendo a la mujer atravesar todos los grados imaginables desde la esclavitud a la casi libertad que hoy disfruta, resulta que el valor positivo actual que hoy ofrece no es ni con mucho el que podía ofrecer sin las restricciones a que se vio obligada desde su aparición en este mundo. Las artes heroicas han igualado y si se quiere superado en número e importancia a las del hombre; la criminalidad, en cambio, es mucho inferior a la mujer. Por último, la mujer tiene un derecho menos y en cambio un deber más que el hombre, un motivo de perdición para ella que es en el hombre todo inmundicia y hasta piedra de toque en favor de sus méritos personales.

Véase si con este desequilibrio circunstancial puede juzgarse de la mujer cuando de herencia se viene a allegar los peligros, deberes, necesidades y coacciones que dan por fruto, en virtud de irrevocables leyes naturales, el sufrimiento, el finquismo, el fingimiento, prostitución y atrofia mental consecutivas.

Los casos de observaciones directas personales habrán convencido a muchos, entre ellos al que escribe de que la mujer puede igualar y, si se descuida, superar al hombre en las supremas labores de la inteligencia.

F. FUENTES MARCOS

Jerez 16, 1903

EL BALANCE DEL BANCO

Según el balance que publica la *Gaceta*, el activo de nuestro primer establecimiento de crédito ha experimentado las alteraciones siguientes durante la semana última: El oro aumentó solamente ciento sesenta y cuatro mil pesetas, y la plata más

de ochocientos mil pesetas. El descuento de los pagarés comerciales también ha tenido un aumento de ochocienta, un mil pesetas, que quiséramos fuese progresando en los sucesivos balances en beneficio del desarrollo del comercio.

Los préstamos y créditos con garantías comerciales si han tenido una considerable elevación en esta semana, pues en el anterior balance figuraba esta partida con la cifra de 105.773.597 pesetas, y en este aparece con la de 110.923.385, la diferencia es 5.149.788 pesetas, y la marcamos al gusto por las razones que expone mos al ocuparnos de los descuentos sobre pagarés comerciales.

Los billetes en circulación han disminuido 3.681.000 pesetas, y las cuentas corrientes también disminuyeron 2.602.370 pesetas; los depósitos en efectivo han tenido un aumento pequeño; las cuentas corrientes de efectivo del Tesoro público se elevan en este balance a la cifra de 7.741.246 pesetas; los ingresos de Aduanas en oro figuraban la semana anterior con la suma de 848.906 pesetas, y aparece en ésta con 472.271 pesetas.

Una elección en Inglaterra

TRIUNFO DE UN CANDIDATO OBRERO.

En la elección parcial verificada en el distrito de Woolwich (Inglaterra) para un miembro del parlamento, ha triunfado el candidato del partido obrero por 8.687 votos contra 5.458 que ha obtenido el candidato conservador. El distrito de Woolwich, donde se hallan los grandes arsenales del Estado, ha estado siempre representado por conservadores, de suerte que el resultado de la elección actual ha causado una sorpresa extraordinaria. Tanta importancia concede la prensa inglesa al suceso que todos los periódicos londinenses, incluso el *Times*, dedican sus artículos de fondo a hacer notar la significación del triunfo del candidato obrero por 3.229 votos de mayoría, en un distrito, tenido siempre por genuinamente conservador.

Considera el *Times* que el hecho debe tomarse como un aviso de que las fuerzas sociales que ya han hecho su aparición en distintas naciones del continente europeo, preocupan tanto a los gobiernos, se presentan también en Inglaterra con gran empuje, y será necesario alterar los rumbos de la política para evitar que esas fuerzas puedan llegar a ser elementos de perturbación.

Otros periódicos juzgan que la elección de Woolwich, significa sencillamente que el país está cansado de mala administración y de gobierno y desea radicales reformas administrativas, votando por eso en favor de quien representa una oposición absoluta al régimen imperante.

En la Cámara de los Comunes se recibió la noticia del triunfo del candidato obrero con gran entusiasmo de los liberales. Hallábase a la sazón hablando el ministro de la Guerra (Mr. Brodrick) acerca de los escándalos ocurridos en el primer regimiento de los granaderos de la Guardia, y los aplausos y vivas con que se recibió el resultado de la elección de Woolwich, obligaron al ministro a interrumpir su discurso.

del barrio sonreían: las mujeres de los asociados, cobardes guardadoras de las conveniencias, lastimadas por esta ingerencia de sus maridos en las cuestiones de cocina, quizás descontentas de ver desaparecer sus pequeños proyectos clandestinos, rehusaban, cuanto podían, entrar en el almacén y no se aventuraban en el seno de noche; algunos asociados, cobraron miedo al ridículo y se retiraron; los demás dieron prueba de constancia británica, y no tuvieron por qué arrepentirse. Tal fué el oscuro comienzo de la Sociedad cooperativa de *Los exploradores equitativos de Rochdale*.

Ahora seguramente muchos comentarios y razonamientos el referir esa y llanamente que treinta años más tarde, el minúsculo germen de cooperación sembrado en el humilde cuchitril de una calleja de Rochdale se había transformado en el árbol gigante de la cooperación inglesa con sus 1.165 sociedades, difundidas por todo el suelo de las islas Británicas, con bien provistos almacenes, molinos harineros, panaderías, talleres de fabricación, etc., etc.

Los 28 humildes obreros han transmitido en tan breve tiempo su locura a sesientos mil sesudos ingleses que se precipitan a inscribir sus nombres en los libros de las cooperativas, el montón de papeles y el saco de harina dan ocasión a un tráfico anual de 500 millones de francos; que producen un líquido de 50 millones de beneficio neto; los 700 francos de capital inicial se han transformado mágicamente en un capital de 150.000.000 de francos representados por acciones y aumentado con 40.000.000 más de la misma moneda por fondos en depósito. Lo que no cuentan las historias

al ab equat la se extrahiminetos del seq avial nada cimbunq meut on zov let is y pnbavawwa al sup acc comarinetas extrahimob del a senabob st eb resgo comarinetas natuqet al sup acc comarinetas

CUATRO PALABRAS.

El principio de la cooperación. — La cooperación para el consumo. — El caso de Rochdale. — Cooperativas inglesas. — Una cooperativa de consumo que aspira. — Tienen fundamento sus aspiraciones. — El sentido común y la experiencia. — Ferrol y San Fernando. — Nuestro propósito

En torno de dos principios diametralmente opuestos, parecen agruparse los hombres; cuando de regular se trata sus relaciones económicas; fíjalo todo los unos al incontestable impulso de la libertad individual y esperan en inmovilidad absoluta el equilibrio que debe ser a su juicio la resultante del violento choque de los intereses particulares; ponen los otros sus esperanzas en la intervención de un poder extraño al combate y superior a los combatientes, que regule por medio de la coacción sus relaciones, con la mirada puesta en los intereses colectivos é imponga la paz, librando al mundo de los encarnizamientos de la libre concurrencia.

No fórmula definitiva de armonía, porque acaso no es posible hallarla entre principios tan radicalmente contrarios y enemigos; pero sí lugar de tregua donde pueden temporalmente convivir en re-

Asociación Jerezana de la Caridad

TESORERIA ESTADO DE GASTOS E INGRESOS EN EL MES DE FEBRERO Existencia en caja en 1.º de Febrero 1903 En metálico Ptas. 30'04 En recibos pendientes de cobro 1.378'50 Saldo en el Banco de España en la misma fecha 6.500

Cartillas

Corresponsal en París PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Canmartin 61

Centro Vitícola Jerezano JEREZ DE LA FRONTERA

Vides americanas en la Huerta del Duende. Grandes plantaciones de vides americanas para todos los terrenos. Autenticidad garantida. Barbados Rupestris del Lot, 70 ptas. Id. Murviedro X Rupestris número 1202, 90 pesetas. Aramón X Rupestris núm. 1, a 75 pesetas.

Granja Experimental de Jerez OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DIÁ 16 DE MARZO. Temperatura máxima 17'0 mínima 6'5 media 11'7 máxima al sol 19'0 Radiación solar id. terrestre 31'2

ATENEO CIENTIFICO, LITERARIO Y ARTISTICO DE JEREZ DE LA FRONTERA

El miércoles 18 a las ocho y media de la noche, se dará lectura por el Sr. don Antonio Sánchez Guerrero, a una Memoria sobre el siguiente tema: Consideraciones acerca de la crisis agraria en Jerez. El acto será público. El Secretario general.

La enfermedad que aqueja al distinguido profesor médico don Manuel Alvarez Algeciras, tuvo anoche el triste desenlace que desde hace algunos días era de temer.

La muerte del Sr. Alvarez Algeciras es una pérdida irreparable para el Cuerpo médico de Jerez. Las relevantes cualidades del finado, su ciencia reconocida que le había llevado a ocupar uno de los primeros puestos entre los facultativos de nuestra ciudad, su autoridad y competencia adquiridas en una larga y honrosa práctica de su profesión, le habían granjeado el respeto y la consideración justísimos y merecidos entre todas las clases sociales, en las cuales eran estimadas también sus condiciones de caballerosidad y la bondad de su carácter.

EXPOSICION DEL FOMENTO DE LAS ARTES INDUSTRIAS NACIONALES.

Esta Exposición continúa abierta al público todos los días de una a cuatro de la tarde. Por la fábrica de loza de San Juan de Aznalfarache se ha enviado un magnífico y completo muestrario de toda clase de objetos, que desde hoy quedan expuestos al público.

Se han recibido también unas guarniciones a la inglesa para cuatro caballos, fabricadas en Sevilla por el reputado guarnicionero D. José Lucena, como anuncio de su industria.

Lista de los regalos recibidos para la Rifa del Salvador.

- Sra. Juana de Ysasi y Dávila y Hermanos, cuatro cuadros, un cojín, un vestre de aca, un porta-bueyos, un cubre tetera y un cojinetes para afilarse. D. José García Angulo y señora, un par de figuras; un cestito de porcelana con seis cachillos para postres y una tetera de cristal. D.ª Victoria Sánchez, de García Gil, una cesta de mimbre y cuatro tazas de porcelana.

Leemos con gran pesar en la Revista Portuense, la desagradable noticia del fallecimiento de nuestro distinguido paisano D. Gabriel Sánchez Lamadrid y Cómez.

Con tal motivo, escribe nuestro colega las siguientes líneas: La grave enfermedad que padecía nuestro estimado convecino D. Gabriel Sánchez de Lamadrid, ha tenido el fatal desenlace que se temía; y a las pocas horas el finado padre que cifraba toda su ventura en el recinto del hogar, amantísimo de sus hijos, trabajador infatigable, hombre honrado y caballeroso, dejó de existir en lo mejor de su edad, tras muchos y continuos padecimientos soportados con notable entereza y conformidad, verdaderamente cristiana. Su muerte ha sido como su vida: animosa y ejemplar. Una existencia laboriosa, en fin, prematuramente rendida al peso de la fatalidad y de penas crueles.

Sr. D. José Ramírez de Cartagena a Ysasi, una docena de tazas, un mantel-quero y un azucarero de porcelana. Sra. D.ª Matilde Borneo de García Arbolea, dos cajas de papel, un portamonedas, una pantallita y un juguete. Sra. D.ª Teresa Guerrero viuda de Romero, seis abanicos japoneses. Sr. D. Fernando Vázquez, un cuadro al óleo y marco dorado. Sr. D. Guillermo Riedlinger, dos tazas de porcelana y dos platos de cristal. Sra. D.ª María Soler y Cortegana, una computadora, un azucarero y cuatro centros de cristal. Sr. D. Francisco Uzano y Raja, un reloj de sobremesa.

Ateneo. — Esta noche a las ocho y media, dará lectura nuestro estimado amigo D. Antonio Sánchez Guerrero, a la Memoria que ha escrito, titulada: Consideraciones acerca de la crisis agraria en Jerez.

Sepelio. — Ayer tarde recibió cristiana sepultura el cadáver del que fué honrado convecino nuestro y celoso profesor de instrucción primaria, don Germán Dastis y Loizaga.

Un numeroso y lucido cortejo acompañó hasta su última morada al cadáver del Sr. Dastis. Presidieron el duelo el alcalde Sr. González Hontoria, el Arcipreste de las iglesias de esta ciudad, sanónigo Sr. Molle; el letrado Sr. Dastis e Ysasi, D. Domingo Ruiz del Rivero y el Pbro. Sr. Delgado.

De interés. — Por la mañana se ha publicado ayer el siguiente bando, que recomendamos a los propietarios de fincas: D. Julián González Hontoria, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que en sesión celebrada por dicha Excmo. Corporación el 6 de los corrientes, se acordó que en las fincas urbanas que vayan construyéndose, sea obligatoria la colocación de sifones entre las acometidas a la alcantarilla, y los tubos de desagüe de aquéllas, fijándose el plazo de un año para que se coloquen igualmente en todas las demás ya construidas; habiéndose acordado asimismo la creación de un nuevo arbitrio que habrá de consignarse en los presupuestos próximos, y satisfacerse por los propietarios que en el citado plazo no hayan instalado los expresados sifones.

Lo que se hace público para que por los interesados se dé el debido cumplimiento a los referidos acuerdos, prestando con ello eficaz cooperación a medida tan conveniente para los intereses de la salud pública. Jerez 17 de Marzo de 1903. Julián González.

Reunión. — En el local de la sociedad de obreros vintileros, Brucoseros 46, se celebró esta noche a las ocho la anunciada reunión de los elementos republicanos de esta ciudad, para tratar de su adhesión a la Asamblea que se reunirá en Madrid el día 19 del corriente.

Notas municipales. Al Gobernador civil se remiten los partes de altas de los obreros José Baucastro González, Juan Bellido Rodríguez y Antonio Morión Garzón. — Se autoriza a D. Victoriano Castillo para que pueda retirar de la estación tres cajas de pólvora y cartuchería.

Cartel. — En los talleres de litografía de D. Manuel Hurtado, se empezarán hoy a confeccionar los carteles anunciadores de la Feria de ganados.

Nuestro distinguido convecino el general de la Armada D. Juan Jacóme y Pareja Marqués del Real Puerto, continúa muy mejorado.

Militares. — Pasó a solitud del interesado a situación de reemplazo en la primera región, el teniente coronel de infantería, actual jefe del batallón Cazadores de Alba de Tormes, número 8, D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

Reglamento. — Ha sido aprobado por el Gobernador civil de la provincia, el reglamento de la sociedad Unión Comercial, que se constituirá muy en breve en esta ciudad.

Apizamiento. — A causa de encontrarse enferma desde hace unos días, la bella Srta. María Victoria García y Fernández de los Ríos, se ha apizado hasta el día 30 próximo, su boda con el estimable joven D. Salvador de Castro Estalmonio.

Comisión. — Bajo la presidencia del Sr. González Hontoria, estuvo anoche reunida la Comisión Municipal de Fiestas.

Alumbrado. — Vencidas las dificultades que existían, parece que el Sr. González Hontoria ha llegado a un arreglo con la Compañía Jerezana de Electricidad, encargándose ésta de administrar el fluido para el alumbrado extraordinario del Parque y Feria en Capuchinos.

Hablando en Jerez establecimiento de tejidos y novedades como el Bazar Jerezano, está de más pedir generos fuera de la localidad, pues ni se han de encontrar mejores precios ni nada más nuevo.

Extensas colecciones de damas y niñas negras desde 1'50 pesetas. Larga 16. Teléfono 161.

Noticias de Sevilla. El ilustre pintor sevillano Gonzalo Bábá ha ofrecido a la Academia de Bellas Artes una de sus más recientes obras, con destino a la sala de cuadros contemporáneos, que será inaugurada en breve.

Licencia. — Ha solicitado dos meses de licencia para viajar por el extranjero, el teniente de Alcaide D. Rafael García del Salto e Izquierdo. Los que sufren del estómago, hígado e intestinos; los que se ven atacados por enfermedades de la piel, los que padecen astricción, gota, dolores reumáticos, hallarán gran alivio y probablemente curación completa con el uso metódico de las Sales de Mediana de Aragón.

Ayer tarde pudo ocurrir en la Alameda de Cristina un desagradable accidente a varias personas que por allí pasaban. Sin adoptar las más elementales precauciones, se estaba derribando uno de los grandes árboles, y faltándole apoyo en su base, cayó de improviso, destruyendo una de las estatuas de las colocadas a la entrada de la Alameda.

Magistrado. — Ha quedado sin efecto el traslado a la Audiencia de Pontevedra, del Magistrado D. Mariano Ulla Focifos, que estaba en Huelva. Ahorará a la Audiencia de Cádiz.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde sobre el estado de completa obscuridad en que queda la calle Larga desde las doce hasta las doce y media de la noche. Según hemos oído, parece que el farolero de la demarcación se niega a encender las farolas que deben alumbrar toda la noche, hasta que no ha terminado de apagar todas las de su distrito.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro estimado amigo y colaborador D. Guillermo Puga, que se encuentra completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba.

Herido. — En el Hospital del Puerto de Santa María, ha sido curado un individuo llamado Manuel López Chacón, vecino de esta ciudad, Cámpora 10, que presentaba una grave herida en la mano derecha, que se le produjo estando maniobrando un tren en el empalme de las Agnas.

Reunión. — En el local de la sociedad de obreros vintileros, Brucoseros 46, se celebró esta noche a las ocho la anunciada reunión de los elementos republicanos de esta ciudad, para tratar de su adhesión a la Asamblea que se reunirá en Madrid el día 19 del corriente.

Notas municipales. Al Gobernador civil se remiten los partes de altas de los obreros José Baucastro González, Juan Bellido Rodríguez y Antonio Morión Garzón. — Se autoriza a D. Victoriano Castillo para que pueda retirar de la estación tres cajas de pólvora y cartuchería.

Cartel. — En los talleres de litografía de D. Manuel Hurtado, se empezarán hoy a confeccionar los carteles anunciadores de la Feria de ganados.

Nuestro distinguido convecino el general de la Armada D. Juan Jacóme y Pareja Marqués del Real Puerto, continúa muy mejorado.

Militares. — Pasó a solitud del interesado a situación de reemplazo en la primera región, el teniente coronel de infantería, actual jefe del batallón Cazadores de Alba de Tormes, número 8, D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

Reglamento. — Ha sido aprobado por el Gobernador civil de la provincia, el reglamento de la sociedad Unión Comercial, que se constituirá muy en breve en esta ciudad.

Apizamiento. — A causa de encontrarse enferma desde hace unos días, la bella Srta. María Victoria García y Fernández de los Ríos, se ha apizado hasta el día 30 próximo, su boda con el estimable joven D. Salvador de Castro Estalmonio.

Comisión. — Bajo la presidencia del Sr. González Hontoria, estuvo anoche reunida la Comisión Municipal de Fiestas.

Alumbrado. — Vencidas las dificultades que existían, parece que el Sr. González Hontoria ha llegado a un arreglo con la Compañía Jerezana de Electricidad, encargándose ésta de administrar el fluido para el alumbrado extraordinario del Parque y Feria en Capuchinos.

Hablando en Jerez establecimiento de tejidos y novedades como el Bazar Jerezano, está de más pedir generos fuera de la localidad, pues ni se han de encontrar mejores precios ni nada más nuevo.

Extensas colecciones de damas y niñas negras desde 1'50 pesetas. Larga 16. Teléfono 161.

Noticias de Sevilla. El ilustre pintor sevillano Gonzalo Bábá ha ofrecido a la Academia de Bellas Artes una de sus más recientes obras, con destino a la sala de cuadros contemporáneos, que será inaugurada en breve.

DE CADIZ

Probablemente en los primeros días del mes próximo se pondrá en la Factoría de Matagorda la quilla del vapor que se va a construir allí para carga y pasaje. Dicese que se destinará a la Compañía de Tabacos de Filipinas. Se han recibido en este Gobierno el reglamento de la Sociedad española de automóviles, establecida en Chiclana.

lativa paz los contendientes, es el campo de la cooperación; y si tal vez no fuera prudente abandonarse a los delirantes entusiasmos con que la pregonan los que la reputan palanca capaz de remover el mundo y solucionar todos los problemas, sería en cambio notoria ceguera desconocer sus grandes y maravillosos beneficios. Tanto más cuanto que hallándonos bien necesitados de fórmulas de concordia, siquiera transitorias y provisionales, esta de la cooperación, mientras no puede lógicamente ser impugnada por los individualistas, dado que no es sino el ejercicio de la libre asociación, por ellos tan justa y fervorosamente defendida, no puede tampoco ser mal recibida por el socialismo evolucionista, puesto que procura y logra curar las heridas de la implacable concurrencia y hacer fuerte al débil frente al fuerte, proporcionando al débil la posibilidad de la defensa en la lucha diaria de la vida. Tal vez por esto, al mismo tiempo la predica y alienta entre las bendiciones del pueblo francés un Waldeck-Rousseau, llevando del brazo al socialista Millerand y la ensalza calurosamente la Revista Católica de cuestiones Sociales, bajo la triple salvaguardia de la censura eclesiástica la protección del Episcopado y la bendición de Su Santidad.

adquirido pujante desarrollo en las modernas sociedades. Y aunque no es caso de relatar su bien conocida historia, no queremos tampoco resistir al deseo de referir, a guisa de recuerdo, sus humildísimos orígenes y su portentoso desenvolvimiento en aquella nación, tan imitada como inimitable, que tiene la difícil virtud de inventar las teorías y plegarlas luego a las sinuosidades de la realidad, en vez de pretender locamente, como pretenden otros, encartuchar la realidad en los moldes estrechos e inquebrantables de principios más o menos soñados o inducidos. Hablamos de Inglaterra, y casi holgaba el decirlo. Fue en ella — en la patria de la concurrencia libre y de la lucha por la vida y a dos pasos de la cuna del economismo mancheteriano — donde se fundó la primera cooperativa de consumo: Una ciudad del condado de Lancaster, a orillas del Roch, una ciudad más chica que la nuestra, aunque después haya casi duplicado su población, asistió con la sonrisa del desdén entre los labios a los parecer ridículos y pretenciosos esfuerzos de un puñado de humildes luchadores, bien agenos seguramente de la obra colosal que cimentaban veinte y ocho obreros; veinte y ocho libras esterlinas, pagaderas en plazos de dos reales mal contados por semana, un tabuco alquilado, un poco de pan, un saco de harina y muy poco más; he aquí los elementos de la vasta empresa. Con ellos a la vista no pueden maravillar estas observaciones de un ilustrado sociólogo francés: «El tendero vecino dice — lleno de desprecio — hacia esta miseria pensó que toda la parroquia podría caber holgadamente en una cartilla; las gentes

6

7

En el local que sirve de centro al Oratorio sevillano, comenzaron anoche los in-

Con el fin de desvanecer las suspicacias infundadas sobre la

Lista de los señores donantes y suscri-

D. Teodoro Montesquint 2
D. Diego Calvache 1.50
D. Jacinto Ribeyro 2

Circo Esclava. — Brillante aspecto presentaba anoche el Salón Es-

El Sr. Pessi, con la presentación del Toro ligero y el Sr. Diaz con sus caballos

De las averiguaciones hechas por la guardia municipal, resulta

La Sociedad Ibero Americana ha comenzado los trabajos prepara-

La ciudad de Leipzig da al mundo un gran ejemplo de humani-

El acreditado establecimiento de quincalla y bisutería de Antonio

Sobrinos de Antonio Fernández. Terminada la Testamentaria

Lo mejor de lo mejor. Entre los establecimientos notables que

Aviso a las señoras elegantes. Ha llegado Mme. Madeleine con una

Se vende en precio arreglado una colección completa de

Telegramas

Los peregrinos a la Meca.

Madrid 17, a las 8. El número de peregrinos musulmanes

La doctrina de Monroe. Madrid 17, a las 8.10.

Esta nación sólo ha tratado al parecer de obtener un aplazamiento para el pago

El Rey de Suecia enfermo. Madrid 17, a las 8.30.

Aunque muy mejorado de sus dolencias el Rey de Suecia, por prescripción

Los cadetes de Babiera alborotados.

Madrid 17, a las 9. Según noticias de Munich el alboroto

En honor de Guillermo II. Madrid 17, a las 10.

Los tranvías de Barcelona. Un incidente.

Madrid 17 de Marzo de 1903, a las 10.15.

En favor de los estudiantes. Madrid 17 de Marzo de 1903, a las 11.15.

La escuadra inglesa. De Vigo zarpó la escuadra inglesa del

Sucesos graves en Coimbra. Medidas del Gobierno.

Madrid 17, a las 11.30. Comunican de la frontera portuguesa

VACUNA SUIZA. Gabinete Médico Especial. Consultas, Operaciones y Medicación hipodérmica.

TEJIDOS DEL REINO Y EXTRANJERO OLIVA Y LEBRATO. (Antigua casa de D. Francisco M. Cordón) CONSISTORIO Y PLAZA DE LA YERBA

opinión. El Ministerio en Consejo del sábado acordó la clausura de la Universidad

El Rey recibió un despacho de los comerciantes e industriales de Coimbra

Según informes de carácter oficial los muertos en los sucesos de hace tres días

La agitación continúa habiendo causado muy mal efecto la suspensión de las

En la Cámara de los Pares y en la de los Diputados, han surgido violentos debates

Conferencia de Vadillo. Madrid 17, a las 12.

En el Centro de la Unión Escolar ha dado una conferencia Vadillo, defendiendo

Termino alentando a la juventud a las luchas por esplendidos ideales, asegurando

Madrid 17, a las 12.30. Comunican de Tánger a Londres que

Estados Unidos. Madrid 17, a las 13. El Senado de los Estados Unidos

Madrid 17, a las 13.45. Firmose decreto nombrando inspector

Madrid 17, a las 14. Londres: el subsecretario del almirantazgo

Madrid 17, a las 14.15. Ha quedado desierto el concurso para

Madrid 17, a las 14.15. Silveira, al salir de palacio, ha dicho

Madrid 17, a las 16. Silveira, al salir de palacio, ha dicho

Madrid 17, a las 16. Silveira, al salir de palacio, ha dicho

Madrid 17, a las 16. Silveira, al salir de palacio, ha dicho

Madrid 17, a las 16. Silveira, al salir de palacio, ha dicho

Madrid 17, a las 19. La Esca dice que Sánchez Toca no

COTIZACION. Fin de mes 77.90, Al contado (títulos) 78.00, Al contado (carpetas) 00.00

CAMBIOS. París 33.75, Londres 33.58, Exterior español en París 00.00

Varias noticias. Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

CURACIÓN DE LAS ENFERMEDADES por el tratamiento de las inyecciones hipodérmicas

Boletín Religioso. JUBILEO CIRCULAR. — El Carmen. MAÑANA. — Dicha iglesia.

Continúan esta Iglesia los solemnes cultos en honor del gloriosísimo Patriarca

La antigua y venerable hermandad de Ntro. Padre Jesús Nazareno establecida

El Jubileo del día 17, en sufragio de las almas de los Sres. D. Pedro Víctor

En los días 18 y 19 estará todo el día expuesto SU DIVINA MAJESTAD,

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

Madrid 17, a las 19.20. Parece que Sánchez Toca y Linares insisten

EMPLASTOS POROSOS DE ALCOCK

Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se siente el dolor.



En caso de dolor de riñones... En caso de dolor de garganta... En caso de dolor de espalda...

REUMATISMO, RESFRIADO, TOSES, PECHO DEBIL, ESPALDA DEBIL, LUMBAGO, ISQUIATICA, etc.

Unicos agentes en España: J. Uriach y C., Barcelona.

Para Curar los **VICIOS DE LA SANGRE** ya sean hereditarios ya adquiridos, la experiencia ha demostrado, muy particularmente en los Hospitales de París, que el mejor específico conocido hasta hoy es el **ELIXIR DERET**

VENTA AL POR MAYOR en España: 110 Bruch, Barcelona.

REGENERADOR DE LA SANGRE HIERRO DE LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre. Es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Pliegos blancos e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados. En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

PASTILLAS BONALD

COLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, pleuritis, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periódicas, fatiga del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis ELIXIR ANTIBACILAR BONALD (Thiocol cinamo-vanádico-fosfo-glicérico)

Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, Cefarrea bronconeumónica, laringo-faríngea, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO PIS De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS **SANDALO PIZÁ MIL PESETAS**

El que presente CAPSULAS de SANDALO mejor que las del doctor Pizá de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de Farmacia, 1893, y clasificado años de éxito creciente. Única preparación premiada por las Reales Academias de Medicina y Farmacia, varias corporaciones científicas y reconocidas primeras dignidades prescrites, reconocidas ventosas sobre todos sus similares. Precio 14 reales. Farmacia del Dr. PIZÁ Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipado su valor.

JEREZ EN EL BOLSILLO, a 1,50 ejemplar encuadernado.

ALMACENES DE TEJIDOS DOMINGUEZ Y C. ANTIGUA CASA MORENO Y QUINTANA

P. Mendizabal 2.-Teléfono num. 60. PRECIO FIJO. Apartado 11

Grandes rebajas después de Balance en todos sus artículos, Capas y Paletot a la mitad de su precio, Gases, Foulares, y Liberti de buenos gustos desde 3 ptas. Esta casa espera un magnífico y nuevo surtido en Sederias Negras, Armures y Alpacas para los días primeros del próximo mes de Febrero.

Extensas colecciones de Yutes y Tapicerías desde 0.90 ptas metro. Alfombras y Tapetes de todas clases y tamaños.

Impermeables Mac-Ferland superior a 75 pesetas.

CREMA de BISMUTO DE GRIMAULT Y C.

Medicamentos heroicos, corta en breve plazo. Cólicos, Diarrea, Disenteria, Gastritis, Gastralgias, Dolores de Estomago, Diarreas coleriformes.

LA CREMA obra con más rapidez que los polvos.

Paris, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias.

TRIA, SRA. DEL PILAR. Agencia Funeraria

MANUEL ARCILA LOPEZ Calle Cánovas del Castillo, núm. 10

SERVICIO A TODAS HORAS

HOLLOWAY

Las Mejores Medicinas para Familias son Las Píldoras y Unguento DE GRIMAULT Y C.

Las Píldoras Purifican la Sangre. Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Biliocidad, falta de apetito, Indigestión y son inapreciables para Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.

El Unguento no Tiene Rival Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbuticas, Lagas, Heridas, Quemaduras y Toda clase de Malas Cutáneas, Malas de Piel, etc.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Londres.

Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas cuartanas y demás formas de paludismo; el específico SIN RIVAL de E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe de mi específico a todo el que demuestre una debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. MORA almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

De venta en Jerez, farmacia del Dr. Cafranga.

LATOS

ya sea catarral o de congestión, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura o se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** o sofocación de cualquier clase, usen las **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo.

CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENTE DEL DR. TRIGO

Este acreditadísimo producto ha reemplazado completamente en España a las magnésias inglesas y es un refresco atemperado con un ma de limón puro, que basta probarlo una vez para reconocer su superioridad. Rechazar las numerosas imitaciones.

Se halla de venta en todas las farmacias y droguerías de España.

TONICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por los médicos, es un poderoso y suave que cura y alivia, restituyendo la fuerza y el vigor, la depresión mental, produce la felicidad y el bienestar, siendo de efectos seguros en la curación de la neurastenia, el empobrecimiento orgánico, la ineficacia de los nervios, la pérdida de la memoria, la fatiga, la tonificación de los centros nerviosos del corazón, y el insomnio, siendo un remedio contra la neurastenia. Píldoras siempre de una de Damiana compuesta.

FARMACIA DE MEDINA, SERR NO. 36, MADRID

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

El Cloruro-Fosfato de Cal Cristalizado

El remedio más eficaz en los casos de PNEUMONIA, TOSIS, BRONQUITIS y ASMA para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS.

L. PAUTAUBERGE, 20, Rue de Valenciennes, París.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DE LEROY

Purgativos, Depurativos y Anticépticos

Contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias

HAZLESTAR - PESEDES GÁSTRICA

Estanco el estómago, adormecido el color, un poco de dolor en las espaldas, náuseas y vómitos, sobre todo en la noche, se curan al instante con los GRANOS DE LEROY.

París, Farmacia LEROY, 9, Rue de Cléry y en todas las Farmacias.